

踔厉奋发 和衷共济 ——在新起点谱写“一国两制”新篇章(上)



十三届全国人大三次会议表决《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》(2020年5月28日摄)。新华社记者 丁海涛

1416票，候选人李家超当选！8日中午，香港会议展览中心响起阵阵掌声，香港特别行政区第六任行政长官人选在这里诞生。面对传媒，李家超郑重许下诺言：“我将忠诚坚毅地承担这个历史使命，肩负重大责任，团结带领740万香港居民，同为香港开新篇。”

这是香港完善选举制度后的首次行政长官选举，是巩固落实“爱国者治港”原则的一场重要选举，为确保香港繁荣稳定和“一国两制”实践行稳致远进一步夯实根基。

“爱国者治港” 写下浓墨重彩一笔

“行政长官选举顺利举行，标志着‘爱国者治港’原则进一步落地生根。”全国人大常委会委员谭耀宗说。

2021年，香港特别行政区依照全国人大有关决定和全国人大常委会有关立法，对

选举制度作出系统性修改完善，并成功举办第七届立法会选举，推动符合香港实际、民主发展迈出坚实步伐。作为完善选举制度后第三场选举，香港特区第六任行政长官选举的意义尤为深远。

谭耀宗指出，选举在规划设计上十分科学。负责提名的行政长官人选的选举委员会由五个界别、1500人组成，候选人要在选委会获得至少188个提名且每个界别至少15个提名。这些规定使得候选人获得更广泛支持，充分提升了选举的民主参与度，有效确保了“好中选优、优中选特”。

全国港澳研究会副会长刘兆佳认为，选举委员会充分代表了不同阶层和界别的立场和利益。此次选举让爱国力量的团结性进一步提升，让“爱国者治港”原则得以进一步落实。“行政长官选举

的依法有序举行，是落实依法治港、完善香港政权建设的一个标志性成就。”中国社会科学院法学研究所研究员、台港澳研究中心研究员支振锋说，香港有一个爱国者担任行政长官，对“一国两制”成功实践和保持香港繁荣稳定，对解决长期困扰香港的深层次矛盾和问题非常关键。

尽管受疫情影响，这次选举面对不少新情况新问题，但在特区政府全力组织保障下，选举平稳有序，严格依法依规进行，过程公平、公正、公开。

4月3日，选举提名期开始；9日，已辞去特区政府政务司司长职务的李家超宣布参选。随后，他获得786名选委提名支持，并经特区候选人资格审查委员会裁定提名有效。5月8日，李家超获得1416票支持，高票当选。

中央信任、爱国爱港、有较高管治能力、港人拥护，是衡量新任行政长官的重要标尺。参与提名和投票的所有选委会委员身上，都肩负着沉甸甸的责任。

“选委的责任就是选出能够全面准确贯彻落实‘一国两制’方针，带领香港更好发展的行政长

官。”香港特区选举委员会委员谢晓虹说，香港如今最需要真抓实干、担当作为的领导者，带领特区政府、引领社会各界奋发自强、重新出发。

香港特区选举委员会委员邓飞表示，从过往业绩可以看出，李家超是一个有担当和全局观的香港特别重要”。

同为香港开新篇

以结果为目标解决不同问题，全面提升香港竞争力，奠定香港发展的稳固基石——这是李家超宣布参选时提出的未来施政三大方向。

担任李家超竞选办公室副主任的港区全国人大代表、香港特区立法会议员陈勇认为，这三大方向契合香港当下实际，准确抓住了未来发展的关键。“相信在中央支持和香港社会的共同努力下，香港未来五年必将呈现新局面。”

身处时代之变和世纪疫情叠加的复杂环境中，香港比任何时候都需要一位优秀领导者，既要立场坚定、善于在治港实践中全面准确贯彻“一国两制”方针；也要担当作为，善于破解香港发展面临的种种矛盾和问题；更要

不忘初心，善于为民众办实事，团结方方面面的力量，履职尽责。

求真务实，求变求新

参选期间，李家超走访不同政团、组织以及基层家庭，甚至一日“连跑十场”，解释施政理念的同时充分聆听各界意见。他开设了网上平台“超哥听你讲”，广泛听取社会不同阶层对社会问题及未来发展意见及建议，竞选办几乎每天都接到来自不同方面的施政建议书。

在良性互动中，社会各界意见得到充分吸纳。据港媒报道，有割房户反映“割房的日子一日也嫌多”，希望新一届特区政府好好解决房屋问题。在李家超公布的参选政纲里，土地房屋“提速、提效、提量”占据显著位置。

“未来五年，我期望能带领香港开启由治及兴新篇章。”李家超在竞选政纲中提出四大政策纲要，包括：强化政府治理能力，团结一致为民解困；精简程序多管齐下，提供更多安居之所；全面提升竞争实力，创造持续发展空间；同建关爱共融社会，增加青年上流机会。